

# 明年1月1日起 四川省异地就医直接结算有变化

□本报记者 李艳

记者近日从四川省医保局了解到,该局与四川省财政厅日前联合印发相关通知,对四川省的跨省及省内异地就医直接结算的备案人员范围、结算支付政策、待遇享受机制等多个方面进行规范统一,进一步持续提升人民群众异地就医的获得感。该通知从2023年1月1日起执行。

此次规范统一的政策主要包括以下六个方面:统一异地就医备案人员范围。凡是异地长期居住或者临时外出就医的参保人员,在办理异地就医备案后可以享受异地就医直接结算服务。异地长期居住人员包括:异地安置退休人员、异地长期居住人员、常驻异地工作人员等长

期在参保地以外工作、居住、生活的人员。临时外出就医人员包括:异地转诊就医人员,因工作、旅游等原因异地急诊抢救人员以及其他临时外出就医人员。

统一异地就医结算支付政策。跨省和省内异地就医直接结算的住院、普通门诊和糖尿病、高血压“两病”门诊、门诊慢特病等医疗费用,执行就医地规定的支付范围及有关政策,执行参保地规定的基本医疗保险待遇支付政策。各统筹地区进一步规范门诊慢特病支付管理,严格执行国、省基本医疗保险药品目录和用药管理规定,不再另行设置支付范围(目录)。

统一异地就医待遇享受机制。异地长期居住人员在备案地住院就医结算时,执行参保地规定的本地就医医保待遇支付政策;异地转诊和异地急诊抢救人员在备案地住院就医结算时,支付比例在参保地规定的本地住院就医支付比例基础上降幅不超过10个百分点,非急诊且未转诊的其他临时外出就医人员支付比例降幅不超过20个百分点;异地长期居住人员符合转外就医规定的,执行参保地规定的转诊转院医保待遇支付政策。同时明确将无第三方责任外伤害费用纳入异地就医直接结算范围。

统一异地长期居住人员在备案地和参保地双向享受医保待遇机制。异地长期居住人员在备案有效期内确需回参保地就医的,原则上执行参保地规定的本地就医医保待遇支付政策。

统一异地就医备案有效期限。异地长期居住人员,实行“一次备案、长期有效”;临时外出就医人员,实行“一次备案、半年有效”。

统一异地就医备案补办机制。支持符合条件的参保人员补办异地就医备案手续。参保人员出院结算前补办异地就医备案的,可在定点医院办理医疗费用直接结算。出院自费结算后按规定补办异地就医备案手续的,可以按照参保地规定申请医保手工报销。

## 繁荣校园文学 建设书香校园

四川省校园文学协会成立大会暨“玉阶杯”四川首届巴蜀文化校园文学征文公益活动启动仪式在蓉举行



活动现场

为认真贯彻落实习近平总书记关于文艺工作的重要论述,学习宣传贯彻党的二十大精神,助力提升巴蜀文化影响力,壮大四川文学队伍,近日,四川省校园文学协会成立大会暨“玉阶杯”四川首届巴蜀文化校园文学征文公益活动启动仪式和四川校园文学发展研讨会在四川省社会主义学院举行。会上,四川省民政厅党组成员、副厅长、一级巡视员廖永康宣读“关于同意成立四川省校园文学协会”的批复文件并提出要求。

成立大会上,向相关单位个人颁发“四川省校园文学协会顾问”“四川省校园文学协会文学教育指导委员”“四川省校园文学协会名誉主席、主席”“四川省校园文学协会副主席”聘书;向省内十

余所重视校园文学的中小学校团体会员单位授予“四川省校园文学基地学校”牌匾。

期间,还举行了“玉阶杯·四川省首届巴蜀文化校园文学”征文公益活动启动仪式、“四川省玉阶文化基金会文化教育公益基金”“四川省玉阶文化基金会文化教育志愿者服务站”成立授牌授旗仪式、捐赠仪式、志愿者宣誓仪式,希望以公益的力量,培养和造就更多的校园文学名校、名师、名家,创作新时代优秀的校园文学和艺术作品,促进四川省校园文学和艺术的大创作、大繁荣、大发展。

当天还举行了首届校园文学发展研讨会,与会嘉宾就“校园文学创作与繁荣”“如何为校园文学发展做出更大的贡献”等方面的内容进行了研讨。

卓儒文/图

## 雁归天府 创赢未来

2022年四川农民工及企业家返乡入乡创业系列活动成效显著

□本报记者 马工枚 文/图



近日,四川省2022年农民工和企业家返乡入乡创业项目推介暨集中签约活动在成都举行。活动以“雁归天府 创赢未来”为主题,现场签约返乡入乡创业项目13个,涉及现代农业、食品加工、生产制造、新型材料等多个领域,签约总金额达33.16亿元。

返乡创业、回家发展,是开放合作永恒的主题,也是在外乡友不变的初心、无尽的乡愁和美好的愿景。党的二十大擘画了“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”的宏伟蓝图,作出了全面推进乡村振兴的战略部署。当前,

四川正面临深度融入新发展格局、多重国家战略叠加、加快基础设施建设、加快构建现代产业体系、加快形成对外开放新态势等重大机遇,将会释放更多政策红利、改革红利、发展红利。希望广大返乡入乡创业农民工和企业家朋友在顺势而谋中认识机遇,在顺势而为中把握机遇,在乘势而上中创造机遇,返乡入乡投资兴业,共建共享美好未来。

“返乡创业是大势所趋,是家人所盼,在四川,返乡创业大有可为。”农民工企业家代表、四川巨星铭创科技集团有限公司董事长

黄波表示,当前四川营商环境好,给予农民工返乡创业的优惠政策多,务实的举措,更加坚定了返乡农民工建设家乡的信心和决心。他呼吁在外创业成功人士回乡投资兴业,成就自己更大的事业,与家乡人民一起奋斗,共同分享发展机遇所带来的丰硕成果。

活动中,遂宁市安居经济开发区响滩电气扩建项目、资阳市雁江区水龙灵温泉度假村扩建项目、凉山州喜德县民田禽类养殖产业园项目等3个优质项目进行了现场推介;返乡入乡创业优秀农民工代表陈翠蓉和川籍企业家代表黄波

分别围绕个人经历、营商环境、未来发展等方面进行交流发言。他们认为,随着乡村振兴战略、成渝双城经济圈建设战略的全面实施,返乡创业有了更广阔的空间和平台。他们号召在外川籍农民工及企业家应该投身到返乡创业大潮,在谋求新发展的同时助力四川经济社会高质量发展。

据了解,四川是人口大省、劳务输出大省,农民工总量常年保持在2600万左右,占全国的近1/10。“农民工经济”在全省高质量发展进程中发挥了不可替代的重要作用。2020年以来,四川省农民工工作领导小组办公室通过持续开展“雁归天府 创赢未来”农民工及企业家返乡入乡创业系列活动,累计回引投资111.54亿元。2022年,四川创新活动形式,将项目推介与实地考察有机结合,变单一的“走出去”为“走出去”与“请回来”相结合,全年推介返乡创业项目242个,实地考察优质项目40个,引资额达400多亿元。

未来,四川人社部门将为有情怀、有担当、有意愿的返乡入乡创业农民工、企业家朋友营造公平竞争的市场环境、公正透明的法治环境、宽松优惠的政策环境、高效廉洁的政务环境,让大家安心投资兴业,造福桑梓乡亲,抒写人生华章。

## 广元开展小流域水土流失治理 助推乡村生态振兴

□张宝月 张敏 本报记者 魏彪

近日,位于四川省广元市朝天区曾家镇石烛村二组的朝天区2022年石烛小流域水土流失综合治理项目施工现场,机器轰鸣声不绝于耳,工人们正忙着搬运石头、铲沙填缝、垒砌堡坎,一派繁忙有序的建设景象。

据了解,该项目涉及1个乡镇(曾家镇)3个行政村(李家村、张家村、石烛村),规划治理水土流失面积11.43平方公里,其中,坡改梯12.54公顷,保土耕作323.7公顷,封禁治理806.76公顷。新建蓄水池1口、沉沙凼9口、截排水沟1.18公里、生产道路1.1公里。项目建成后,不仅能提高水资源含蓄量33.26万立方米,增加年蓄水能力33.23万吨,年保土效益3.12万吨,年直接经济效益49.71万元,在改善生态环境、发展地方经济、促进乡村生态振兴方面将发挥积极作用。

“项目于今年9月正式开工建设。”项目负责人郭德金告诉记者,在项目规划实施中,他们注重提早谋划、推进时效、建设程序、质量安全、沟通协调五个要素全面推进,平均每天有30多个工人施工,目前主体工程已基本完工。

郭德金介绍,其中,曾家镇石烛村二组这个水土保持项目单体设计堡坎方量是4300方,幅员面积是190亩,现已完成浆砌挡墙砌筑4000立方、坡改梯土地平整160亩,以及生产道路路基开挖及平整,剩下的工程将在2023年2月份全部结束并移交给当地群众进行耕种。“未来,这里不仅可以实现耕作机械化,也将成为乡村振兴强有力的支撑。”郭德金笑着说。

看着昔日零散的陡坡山地摇身变成层层叠叠、高低错落的石埂梯田,并配套建设了蓄水池、生产道路等配套设施,石烛村群众刘三学喜上眉梢,“以前,坡耕地又窄又陡,特别是一下雨,把土冲得到处都是,既存不住水,土壤又贫瘠,产量也低得很。以后好了,机器可以到地了,产业也可以规划起来了,大家伙儿增收致富又多了保障。”

近年来,朝天区始终坚持生态立区战略,深入践行绿色发展理念,扎实开展水土流失综合治理,奋力推动生态文明建设迈上新台阶。据统计,十三五期间,该区共实施水土保持综合治理工程187.13平方公里,为乡村生态振兴奠定了坚实基础。

## “保姆式”服务 助企业提升安全管理水平 成都市青白江区开展危化品企业“体检式”检查

“安全连锁系统是否按照规范设置?是否投入运行?”“安全阀、压力表是否有效?”“可燃有毒气体报警器、防雷装置是否经过检验?”“特殊作业是如何进行管控的?”日前,成都市青白江区应急管理局组织由化工、电气、仪表、设备等不同领域安全专家组成的专家团队,对成都玉龙化工有限公司开展了危险化学品企业安全诊断检查。

检查组依据《危险化学品安全管理条例》《危险化学品企业安全分类整治目录》等30余项法律法规、规章制度、规范文件,通过查阅资料、现场检查 and 座谈询问的方式,对企业合成氨、尿素、三胺生产车间、液氨储罐区、自动化控制系统、安全仪表系统和特殊作业安全管控等重点部位、重点环节开展全方位“体检式”检查。

笔者从青白江区应急管理局获悉,此次诊断检查从工艺、安全、电气、仪表设备等多方面对辖区内18家危化品生产、经营、医药化工等重点化工危化品企业开展全方位“体检式”检查,重点突出危化品生

产车间、反应釜、储罐区、仓库、特殊作业管理等重点部位、重点环节,根据危险化学品安全专项整治三年行动、《危险化学品企业安全分类整治目录》对标对表,梳理受检企业三年行动、分类整治各项任务落实情况,为每家企业分别出具安全生产诊断报告,为企业提升安全生产水平、夯实安全生产基础提出针对性措施建议。

针对此次检查共发现的425条事故隐患,青白江区应急管理局进行了精准分析,结果显示,现场类隐患占比45.4%,从事故隐患所属专业分析,涉及安全、工艺、设备、电气、仪表、总图、构筑物、消防共8个专业。

据了解,青白江区应急管理局专门聘请了2名安全专家针对安全诊断检查问题整改情况,对部分企业进行现场指导服务,对照《安全隐患排查结果确认表》,逐项查看企业整改完成情况,形成整改情况反馈表,督促企业对重点部位、关键环节安全管理进行持续改进,确保安全诊断检查结果得到有效运用。

除此之外,青白江区应急管理局先后3次组织相关企业召开培训会议,对检查发现问题隐患进行通报,并开展《安全生产法》《刑法》修正案、特殊作业管理及化工仪表自动化培训。根据安全生产诊断报告,



曹中岩

## 四川第二批省级生态县出炉 阿坝州黑水县上榜

□本报记者 赵蝶

近日,四川省人民政府决定命名16个县(市、区)为第二批省级生态县,阿坝州黑水县榜上有名。

黑水县位于阿坝州中部,东南与茂县相接,西南与理县毗邻,西接红原县,东北与松潘接壤,是青藏高原生态屏障的重要组成部分。全县幅员面积4356平方公里,辖15个乡镇、100个行政村、4个社区,总人口5.7万余人,平均海拔3544米。

黑水县地貌类型多样,生态地位重要。黑水县境内地貌类型呈西北高东南低走势,谷深坡陡,是全球“珍贵生物基因宝库”的重要组成部分。境内各类植物达4000多种,野生动物330多种;林草综合覆盖率达到82%。

农林资源富集,水力资源充沛。生态蔬菜藏香猪、早实核桃、凤尾鸡、道地药材黑水蜂六大产业得到规模发展,凤尾鸡、中蜂蜜、色湾藏香猪等成为国家地理标志产品,生态蔬菜成为港澳直

供产品。毛尔盖河、小黑水河、大黑水河水能蕴藏量达153.9万千瓦,已建成电站装机规模达121.38万千瓦。

自然景观独特,人文资源厚重。黑水红色文化厚重,中央红军长征曾3次途经黑水境内,党中央在县城所在地芦花召开过著名的“芦花会议”;中央红军翻越的5座大雪山中,有3座在黑水境内。达古冰川、奶子沟彩林公园创建为国家AAAA级景区,卡龙沟、色尔古藏寨创建为国家AAA级景区;境内有“卡斯达温”歌舞和“阿尔麦”多声部合唱等国家非物质文化遗产;国家级和省级传统村落16个。

环境质量优良,稳中持续向好。全县空气质量优良天数及优良率100%;河流监测断面水质达I类标准,水质达标率100%;城区功能区噪声达标率100%,生态环境总体持续向好,为加快绿色发展打下坚实的基础。